
 

 

 

 

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΘΕΜΑ  Α 

ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ΄ ΤΑ ΞΗΣ 

ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ  ΓΕΝΙΚ Ο Υ  Λ ΥΚΕ ΙΟΥ  

ΠΑΡΑΣ Κ ΕΥΗ  1  ΙΟΥΝΙΟΥ  2012  

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ :  ΧΗΜ Ε ΙΑ 

ΘΕΤΙΚΗΣ  ΚΑΤ Ε ΥΘΥΝ ΣΗΣ  

ΣΥΝΟΛΟ  ΣΕΛΙ∆ΩΝ :  ΠΕΝΤΕ  (5)  

Για  τις  ερωτήσεις   Α 1  έως  κα ι Α4  να  γράψετε   στο  τετράδιό 

σας   τον   αριθµό   της   ερώτησης   και   δίπλα    το   γράµµα   που 

αντιστοιχεί στη σωστή  απάντηση . 

Α 1.    O τοµέας  p του  περιοδικού πίνακα περιλαµβάνει : 

α . 2 οµάδες β 

. 4 οµάδες γ .  

6 οµάδες δ .  

10  οµάδε ς 

Μονάδες  5 

Α 2.  Από τα επόµενα οξέα ισχυρό σε υδατικό διάλυµα  είναι το: 

α. HNO2 

β . ΗClΟ 4 

γ . ΗF 

δ . H2 S 
 

 

Α 3.    Η  αντίδραση  

Μονάδες 5 

 

αποτελεί παράδειγµα : 

α. εφαρµογής  του  κ α νό να  του  Markovnikov 

β .  εφαρµογής  του  κανό να  του  Saytzev  

γ .  αντίδρασης προσθήκης 

δ . αντίδρασης υποκατάστασης 
 
 

Α 4.  Η ένωση   CH 3 –C ≡C–CH=CH–CH 3  έχει : 

α. 9σ και  4π δεσµούς 

β .  5σ και  2π δεσµούς 

γ .  13σ και  3π δεσµούς 

δ . 11σ και  5π δεσµούς 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

Μονάδες 5 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Μονάδες 5 



 

 

 

 

 

A5.  Να διατυπώσετε : 

α.  την  Απαγορευτική   Αρχή  του  Pauli.  
 
 

β .  τον  ορισµό  των  δεικτών  (οξέω ν -βάσεων).  
 

 
 
 

ΘΕΜΑ  Β 

Β 1.    ∆ίνονται  τα  στοιχεία :  7 Ν ,  8 Ο ,  11 Ν a.  

 

 
 

( µονάδες  3) 

( µονάδες  2) 

Μονάδες 5 

α. Ποιο  από  τα  στοιχεία αυτά  έχ ει περισσότερα µονήρη 

ηλεκτρόνια στη θεµελιώδη  κατάσταση ; 

.         ( µονάδες  3) 

β .  Να    γράψετε    τον    ηλεκτρονιακό   τύπο    Lewis   της 

ένωσης NaNO2 . 

( µονάδες  2) 

Μονάδες  5 

Β 2.    Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας 

στο τετράδιό σας δίπλα  στο γράµµα  που  αντιστοιχεί σε κάθε 

πρόταση τη λέξη Σωστό,  αν η πρόταση είναι  σωστή, ή Λάθος, 

αν η πρόταση είναι  λανθασµένη. 

α. Ένα     ηλεκτρόνιο   σθένους    του    ατόµου    34 Se   στη 

θεµελιώδη  κατάσταση    µπορεί     να    βρίσκεται    σε 

ατοµικό  τροχιακό µε τους  εξής κβ αντικούς αριθµούς : 

n=4, ℓ=1, mℓ =0. 

β .  Οι πρώτες  ενέργειες  ιοντισµού τεσσάρων  διαδοχικών 

στοιχείων του  Περιοδικού Πίνακα (σε kJ/mo l) , είναι 

1314,  1681,  2081,  496 αντίστοιχα . Τα  στοιχεία αυτά 

µπορεί   να   είναι   τα   τρία   τελευταία  στοιχεία    µιας 

περιόδου   και    το    πρώτο     στοιχείο     της    επόµενης 

περιόδου . 

γ .  Σε  υδ ατικό   διάλυµα   H 2 SO4   0,1  M,  η  [Η3 Ο + ]=0,2  Μ 

στους  25ο  C.  

δ . Σε    διάλυµα     ασθενούς     µονοπρωτικής    βάσης     Β, 

προσθέτουµε  σ τ ερεό  NaOH,  χωρίς  µεταβολή  όγκου . 

Ο βαθµός  ιοντισµού της βάσης Β θα αυξηθεί . 

( µονάδες  4) 

Να αι τιολ ογήσε τ ε όλες  τις  απ αντήσε ις σας . 
 
 

( µονάδες  8) 

Μονάδες  12  



 

 

 

 

 

Β 3. Σε τέσσερα  δοχεία  περι έχ ετ αι  κάθε  µια  από  τις   ενώσεις : 

βουτανάλη , βουτανόνη , βουτανικό οξύ , 2-βουτανόλη . 
 

Αν  στηριχτούµε στις  διαφορετικές χηµικές  ιδιότητες  των 

παραπάνω   ενώσ εων ,   πώς    µπορούµε    να    βρούµε   ποια 

ένωση    π ερι έχ ετ αι    σε    κάθε    δοχείο ;     Να    γράψ ετε    τα 

αντιδραστήρια και τις παρατηρήσεις στις οποίες 

στηριχτήκατε για  να  κάνετε  τη  διάκριση (δεν  απαιτείται 

η γραφή  χηµικών  εξισώσεων ). 
 

 

Θ EΜΑ Γ 

 

Μονάδες 8 

 

Γ 1. Ένωση  Α (C 5 H10 O 2 ) κατά  τη θέρµανσή  της µε NaOH  δίνει 

δύο  οργανι κές  ενώσεις  Β  και  Γ .  Η  ένωσ η  Γ, µε  διάλυµα 

KMnO4   οξινισµένο   µε  H 2 SO 4 ,  δίνει  την  οργανι κή  ένωση 

∆ .  Η   ένωσ η   ∆   µε  Cl2    και   NaOH   δίνει   τις   οργανικές 

ενώσεις  Β και  Ε . 
 

Να γραφούν : 
 

α. οι χηµικές εξισώσεις  των  αντιδράσεων .         ( µονάδες  9) 
 

β .  οι   συντακτικοί  τύποι   των   ενώσεων   Α,   Β ,  Γ,  ∆ ,  Ε . 

( µονάδες  5) 
 

Μονάδες  14  
 
 
 

Γ 2. Ορισµένη   ποσότητα  αιθανόλης  οξει δώνεται   µε  διάλυµα 

Κ2 Cr 2 O7  0,1 M οξινισµένο υ µε H 2 SO4 . Από  το  σύνο λο  της 

ποσότητας   της   αλκοόλης,    ένα   µέρο ς   µ ετατ ρ έπ ετ αι   σε 

οργανική ένωση Α και όλη η υπόλοιπη ποσότητα 

µετατρέπεται σε οργανική ένωσ η Β. Η ένωση  Α, κατά  την 

αντίδραση  της  µε  αντιδραστήριο  Fehling,   δίνει   28,6  g 

ιζήµατος .   Η   ένωση   Β   απαιτεί   για   πλήρη   εξουδετέρωση  

200 mL  διαλύµατος NaOH  1Μ . Να  β ρ εθεί  ο  όγκος , σε  L, 

του    διαλύµατος    Κ2 Cr2 O7      που     απαιτήθηκε    για     την 

οξεί δωση  (Ar (Cu) =63,5,  Ar (O)=16).  

Μονάδες  11  



 

 

 

 

 

ΘΕΜΑ  ∆ 

∆ιαθέτουµε τα  υδατικά διαλύµατα : 
 

∆ιάλυµα Y1 :  ασθενές  µονοπρωτικό οξύ HA  0,1M 
 

∆ιάλυµα Y2 :  NaOH  0,1M 
 
 
 

∆ 1. Αναµειγνύουµε    20    mL    διαλύµατος    Y 1      µε    10    mL 

διαλύµατος  Y2 ,  οπότε   προκύπτει  διάλυµα   Y 3   µε  pH=4. 

Να υπολογιστεί η σταθερά ιοντισµού K a  του  ΗΑ . 

Μονάδες  5 
 
 

∆ 2. Σε 18 mL διαλύµατος Y 1  προσθέτουµε 22 mL διαλύµατος 

Y 2  και  προκύπτει διάλυµα  Y4 . Να  υπολογιστεί το  pH  του 

διαλύµατος  Y4.  

Μονάδες  8 
 
 

∆ 3. Υδατικό   διάλυµα    ασθενούς    µονοπρωτικού   οξέο ς   HB 

όγκου  60 mL  ( διάλυµα   Y5 )  ογκοµετρείται µε το  διάλυµα 

Y 2 .  Βρίσκουµε   πειραµατικά  ότι,   όταν   προσθέσουµε   20 

mL  διαλύµατος  Y2   στο  διάλυµα   Y5 ,  προκύπτει  διάλυµα 

µε  pH=4,  ενώ ,  όταν   προσθέσουµε   50  mL  διαλύµατος  Y2 

στο  διάλυµ α Y5 , προκύπτει διάλυµα  µε pH=5. 

Να βρεθ ούν : 

α ) η σταθερά ιοντισµού K a  του  οξέος HB 
( µονάδες  6) 

β) το     pH     στο     ισοδύναµο    σηµείο     της     πιο     πάνω 

ογκοµέτρησης .                                                         (µονάδες  6) 

Μονάδες  12  
 
 
 

∆ίνεται ότι : 
 

•  Όλα  τα  διαλύµατα βρίσκονται σε θερµ οκρασί α θ =25° C 
 

•   Kw =10− 14 
 

 

• Τα  δεδοµένα   του  προβλήµατος  επιτ ρέπ ουν  τις  γνωστές 

προσεγγίσεις . 



 

 

 

 

 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

ΘΕΜΑ  Α 

Α1. γ 

Α2. β 

Α3. β 

Α4. γ 

Α5. 

α. Απαγορευτική αρχή του Pauli 
 
Σύµφωνα µε την απαγορευτική αρχή του Pauli είναι αδύνατο να υπάρχουν 

στο ίδιο άτοµο δύο ηλεκτρόνια µε ίδια τετράδα κβαντικών αριθµών (n, l , 

ml, ms). 
 
β. ∆είκτες οξέων – βάσεων ή ηλεκτρολυτικοί ή πρωτολυτικοί δείκτες, είναι οι 

ουσίες των οποίων το χρώµα αλλάζει ανάλογα µε το pH του διαλύµατος στο 

οποίο προστίθενται.



 

 

 

 

 

2 
1s 

 

� 

2 
2s 

 

� 

6 
2p 

 

�  �  � 

1 
3s 

 

� 

 

1s
2

 

 

� 

2s
2

 

 

� 

 

 
 
 
 

� 

2p
3

 

 

� 

 

 
 
 
 

� 

 

 
 
 

 

1s
2

 

 

 
 
 

 

2s
2

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 

2p
4

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 

3s1
 

     

ΘΕΜΑ Β 

Β1. 

α. 
 

7Ν 1s2 2s2 2p3
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

8O 1s2 2s2 2p4
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

11Na 1s2 2s2 2p6
 

 

 
 
 
 
 
 

Άρα περισσότερα µονήρη ηλεκτρόνια έχει το 7Ν 



 

 

 

 

 
 

 
 

 
 
 
 
 
 

β. 
 

 
 

B2. 
 

α) Σωστό 
 

Η ηλεκτρονιακή δοµή του 34Se είναι: 

1s22s22p63s23p63d104s24p4
 

 

Το τροχιακό µε (n=4, l=1 και ml=0) είναι το 4p 
 

 
 
 
 

β) Σωστό 
 

Η ενέργεια ιοντισµού αυξάνεται από αριστερά προς τα 

δεξιά κατά µήκος µίας περιόδου (λόγω µείωσης της 

ατοµικής ακτίνας και αύξησης του πυρηνικού φορτίου) 

και µειώνεται από επάνω προς τα κάτω κατά µήκος µίας 

οµάδας (λόγω αύξησης της ατοµικής ακτίνας και του 

αριθµού των ενδιαµέσων ηλεκτρονίων). 



 

 

 

 

γ) Λάθος 
 

Το H2SO4 είναι ισχυρό οξύ στην πρώτη βαθµίδα ιοντισµού 

και ασθενές στην δεύτερη βαθµίδα ιοντισµού. Αυτό θα 

ίσχυε αν ήταν ισχυρό και στις δύο βαθµίδες ιοντισµού. 
 
 
 

 

H2SO4 + H2O → HSO4
- + H3O

+
 

 

 
 
 
 

HSO4 + H2O        SO4
2- + H3O

+
 

 

 
 
 
 

δ) Λάθος 
 

Λόγω επίδρασης κοινού ιόντος, η ισορροπία 

µετατοπίζεται αριστερά. 
 

Β + Η2Ο         ΒΗ+ + ΟΗ-
 

 

ΝaΟΗ → Νa+ + OH-
 



 

 

 

 
 
 
 

B3. 
 

 Na2CO3 Fehling 
 

CuSO4/NaOH 

ή Tollens 
 

NH3/AgNO3 

KMnO4 

 

Όξινο διάλυμα 

Βουτανάλη (-) (+)Cu2O↓ (+) Ag↓ (+) 
 

αποχρωματισμός 

Βουτανόνη (-) (-) (-) (-) 

Βουτανικό 

Οξύ 

(+)CO2↑ (-) (-) (-) 

2-Βουτανόλη (-) (-) (-) (+) 
 

αποχρωματισμός 

 

 
 

1. Με την προσθήκη Na2CO3 αντιδρά µόνο το 

Βουτανικό Οξύ. (Έκλυση CO2↑) 
 

2. Με την προσθήκη Fehling ή Tollens αντιδρά 

µόνο η Βουτανάλη. (Ίζηµα Cu2O↓ ή Αg↓αντίστοιχα) 
 

3. Από αυτά που έχουν αποµείνει µόνο η 2-Βουτανόλη 

αντιδρά µε όξινο διάλυµα KMnO4      το οποίο 

αποχρωµατίζεται. 



 

 

 

 

 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

Γ1. 

 

 

CH3COOCH   CH3 

 

CH3 

+ NaOH         →    CH3COONa  +   CH3-CH- CH3 

 

OH 
 

 
 
 

5 CH3-CH- CH3 

 

OH 

+2KMnO4   +3H2SO4    →  5 CH3-C- CH3 

 

O 

+2MnSO4     +K2SO4    +8H2O 

 
 
 
 

CH3-C- CH3 

 

O 

+NaOH  + 3Cl2  →    CHCl3      +CH3COONa     +3NaCl     +3 H2O 

 

A.       CH3COOCH    CH3 

 

CH3 

 

B.        CH3COONa 
 

Γ.       CH3-CH- CH3 

 

OH 
 

∆.       CH3-C- CH3 

 

O 
 

Ε.       CHCl3 



 

 

 

 

 

Cu2O 

 
 

Γ2. 
 

CH3COOH + NaOH  → CH3COONa + H2O 
 

1mol            1mol                1mol         1mol 

nNaOH= CV = 1 0,2= 0,2 mol 

nΒ = 0,2 mol 

Mr    = 2.63,5 + 16 = 143 

n Cu2O = 28,6/143 = 0,2 mol 
 

 
 
 
 

CH3CH=O +2CuSO4 + 5NaOH→ Cu2O + CH3COONa +2Na2SO4+ 3H2O 

1mol 2mol     5mol 1mol    1mol 2mol   3mol 

 

0,2mol 
 

 

0,2mol 
 

 

nA= 0,2 mol 
 

 

3CH3CH2OH + K2Cr2O7 +4H2SO4 → 3CH3CH=O + Cr2(SO4)3 + K2SO4 + 7 H2O 

0,2 mol x=0,2/3 
 

0,2 mol 
 

3CH3CH2OH 

 

+2 K2Cr2O7 

 

+10H2SO4 

 

→ 3CH3CH=O + 2Cr2(SO4)3 + 4K2SO4 + 13 H2O 

0,2 mol ψ=0,4/3 
 

0,2 mol 
 

x+ψ= n K2Cr2O7 = 0,2 mol             Άρα Vδ/τος= n/C=0,2/0,1=2L 



 

 

 

 

 

 

 

 

Θέµα ∆ 
 

∆1. 

nHA=cHA·VHA=0,002mol 

nNaOH=cNaOH·VNaOH=0,001mol 
 

mol HA         +  NaOH→   NaA   +  H2O 

αρχικά 0,002 0,001 
  

τελικά 0,001 - 0,001 
 

 

 
 
 

Έτσι προκύπτει ρυθµιστικό διάλυµα ΗΑ – 

NaA στο οποίο: [ΗΑ]=[Α
-
]=  

 

Εποµένως από τη σχέση: 
 

 

pH= 
 

 
 

προκύπτει: 



 

 

 

 

 

 

Άρα 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 

 

 

 

 

 

 

∆2. 
 

nHA=0,1·0,018=0,0018mol 
 

nNaOH=0,1·0,022=0,0022mol 
 

mol HA         +  NaOH→  NaA   +  H2O 

αρχικά 0,0018 0,0022 
  

τελικά - 0,0004 0,0018 
 

 

 
 
 

M NaOH              →   Na+         +  OH-
 

αρχικά 
 
 
 
 
 

  

τελικά - 0,01 0,01 
 

 
 
 

M NaΑ                   →  Na+         +  Α-
 

αρχικά 
 
 
 
 
 

  

τελικά - 0,045 0,045 
 

 
 
 

M Α-             +    Η2Ο           ΗΑ    +   OH-
 

 0,045-x 
 x x 

 

 
 
 

Εποµένως: 



 

 

 

 

 

 

Όµως 
 

 

 

Άρα  
 

∆ηλαδή: 
 

 
 

Εποµένως: pΟΗ=2 και pΗ=12. 



 

 

 

 

 

 

 

∆3 
 

α. 
 

mol HΒ                     +NaOH→  NaΒ    + H2O 

αρχικά 0,06 0,002 
  

τελικά 0,06          0,002 - 0,002 
 

 

 
 
 

 
 

Άρα 
 

 
 
 
 

(1) 



 

 

 

 

 

 

mol HΒ                     +NaOH→  NaΒ    + H2O 

αρχικά 0,06 0,005 - 
 

τελικά 0,06          0,005 - 0,005 
 

 

 
 
 

 
 

Άρα 
 

 
 
 
 
 
 

Από (1) και (2) προκύπτει: 
 

 
 

και 

 
 
 

 

(2) 

 

 



 

 

 

 

β. 
 

Στο Ι.Σ. nNaOH=nHB 

 

CNaOH   VNaOH = CHB VHB 
 

0,1 VNaOH = 0,1 0,06 
 

VNaOH= 0,06 L 

Vτελ = VNaOH + VHB = 0,12L 

CNaB = 0,06/0,12=0,05 M 
 

M NaΒ                   →  Na+         +  Β-
 

αρχικά 0,05 
  

τελικά - 0,05 0,05 
 

 
 

M Β-             +    Η2Ο           ΗΒ    +  OH-
 

 0,05-ψ 
 ψ ψ 

 
 
 

 
 

 
 

 
 



 

 

 

 

 
 
 
 

 
 

 
  
 
 
 
 
 


